编辑:邵山红 | 美编:王丹妮 | 责校:李传富 | 组版:王春卉

教育部公布中考改革细节 初中毕业和高中招生"两考合一"

自从 20 日教育部发布了我国将在试点地区推行初中学业水平考试,将学业水平考试作为检测学生完成初中教育和高中阶段学校招生的主要依据的消息后, 得到了长春市各中学校及家长的关注,大家也想知道,长春市是否作为试点地区? 推行初中学业水平考试能够给学生带来哪些改变?

中考改革需要到教育部备案

教育部发布的文件中,各省级教育行政部门要加强对本地区改革的统筹规划,明确任务和要求,制订实施意见,2017年8月底前报教育部备案。地市要结合当地实际,制订具体的实施方案并报省级教育行政部门备案,建立有效工作机制,切实抓好落实。要充分考虑教育工作特点,提前公布实施方案,有序推进各项改革。综合改革 试点从2017年之后入学的初中一年级学生开始实施,现在的初中在校生、非试点地 市仍执行原来的考试招生办法不变。

针对长春市是否成为试点?9月21日,记者从长春市招生委员会办公室中招科 了解到,因为各个省的情况不一样,刚刚发布的文件,暂时还不能很快实施,未来是 否能试行,暂时也要等上级部门通知。随后,记者又联系到长春市教育局,得到的答 复是:刚刚收到的文件

专家:新改革是教育的进步

针对试点地区推行初中学业水平考试的新改革措施,9月21日,国家十二 成教育重点课题负责人、吉林省家庭教育讲师团金牌讲师、国家二级心理咨询师王 沿东介绍,教育部出台的新改革方式是教育的进步,这很好地诠释了教育目的是什 王沿东说,从现在开始,从小学的教材可以看出,已经从以前的理论说教,改变到 了理解和趣味性的学习模式,已经让教育归于本真。已不再以分数为检验孩子好坏的唯一标准,这次新的改革措施,也是一种新型的教育探索,是一个很前沿的东西。

"综合素质评价"成为改革主角

改革明确要求试点地区将综合素质评价作为高中招生录取的依据或参考,"综合 素质评价"成为主角,在高中录取中真正发挥作用。评价内容上,要求细化和完善思 想品德、学业水平、身心健康、艺术素养和社会实践五个方面的评价内容。

山东潍坊(将综合素质评价结果与语文、数学等科目同等对待,作为一个组合) 浙江嘉兴(将综合素质评价结果折算为相应分值计人总分,满分值为20分)、湖南长沙(按照学业成绩等第、综合素质评价结果、政策性加分、语数外成绩的顺序甄别)等 地将综合素质评价作为招生录取依据,虽然具体方式不同,但已经纳入招生录取的 体系中,取得了积极效果。

吉大附中:"两考合--"有利于减轻学生负担

针对"两考合一"的模式出现, 吉大附中王显 峰校长介绍,目前两考合一的方式出现,已经很 好地减轻了学生的负担,也减少了学生的考试次 数,而在几年前,长春市的一些学校已经开始这 么做,目前,长春的学校教育在全国已经排在前 列。从去年开始,长春市的中考改革,中考的总分 变为640分,其中不仅是语数外主科的分数,还 融入体育分数,这让孩子们意识到,不仅要学习 好,综合能力也要达标。

王校长介绍,从去年开始,每到放学时,因为 晚高峰交通拥堵,很多家长会选择和孩子在操场 上跑步,无论是夏天还是冬天,这已经成为校园 里一道风景线,这样孩子们的身体才会得到锻 炼,从这件事可以看出,家长已经意识到了运动

另外,学校里也开始优先录取,如果有孩子 生物或者地理方面比较好,会根据孩子们对于每 一门学科的钻研度进行评分,这样对一个孩子的 评价就是多元化的。便不会仅仅拿一次的考试衡 量孩子的整体水平

学校也开展了"一切为了学生成长"的系列 活动,目的要让孩子都能热爱生活。这个活动对 于孩子有一些要求,比如:孩子会烹饪,能够写好 作文,或者能写好影评、科技作品等等,只要是孩 子有特长,那么就可以加分。这样能够激发孩子 们的兴趣,让孩子真正做到全方面发展。也会让 孩子树立一个良好的心态,让他们认识到自己的 优点.

103 中学: 中考改革要紧跟政策去执行

行,发展个性特长,避免学生分分必争、过度竞 评价重点上,强调反映学生的全面发展情况 和个性特长,注重考查学生的日常行为规范养 成。对于这些,昨日,长春103中学桃源校区的张 静秋校长介绍,中考改革作为学校来说,还是要 紧跟政策执行,因为要保证孩子正常升学,能够 保持一定的竞争力,目前也在全方面的提升孩子 们的综合素质,以学校为带动点,去带动家长和 孩子的认知。

另外,张校长也表示,加入了早操,让孩子在 学校里锻炼,因为在中考的考核中,体育有800 米和 1000 米的项目。由于在中考的综合评定之 中,需要孩子们达到一定的水平,才能够全方面 地展示出孩子的整体。在课间,还会做间操,间操 过程中,如果孩子的力度不够,就达不到锻炼的 效果,所以增加了跳绳运动,这样便能达到锻炼 效果,也可应对考试。所以在新政策出台时,学校 已经重视起来, 开始从综合方面对孩子进行培 / 记者 王秋月 报道

民办高校如何构建优质教育

专访长春光华学院校长张德江

我省35所本科高校,其中民办本科12所。面对国家向应用型转型发展要求和提 高人才培养质量的永恒主题,民办高校的办学之路如何走?带着这个问题记者专访了 长春光华学院校长张德江。

学生的培养标准:推行"五有两能"和22个习惯的养成教育

张校长认为,在应用型转型过程中,最直接的受益者应是学生,改革也要围绕学 生的成长规律和行为规律有的放矢地展开,那究竟学生应该收获哪些"转型红利"呢? 他表示要让学生具备"五有"和"两能"素质。

"五有"指的是胸中有志、心中有情、眼中有活、身上有劲、腹中有才。其中"胸中有 志"就是要有理想、有志向,坚定志向,明确目标。"心中有情"就是要有高尚的情感:爱心、正义、诚信、感恩;有高贵的灵魂:追求高尚,追求美好,自然真实;有优良的情商:自知、自励、自控,心态积极、人际和谐。"眼中有活"就是要有责任心、眼力见儿,做一个负责任的人,一个主动性强的人。"身上有劲"指的是健康,更体现出状态,做事在状态、有活力、有激情。"腹中可有"指约是有处。 掌握必要的基础知识和专业知识;知识得到深化,智力得到开发、智慧得到强化。"两能"指的是伸手能做、张嘴能说。"伸手能做"是要有较强的应用知识解决问题

的能力,较强的专业实践能力和社会能力,会做事。"张嘴能说"是要会表达、善交流, 有较强的沟通协调能力与合作共事能力。

另外他还积极倡导学生22个习惯的养成,例如:勤奋的习惯、助人为乐的习惯 善于学习的习惯,这些包括良心、责任、内省、善良、认真、诚信、乐观、逆商、尊重、勤 俭、文明、好学、自律等做人的要素和美德,要求学生们全面注意,都能达到基本的标准,再按照自己的选择,一部分做到良好,一部分做到优秀。

老师的职业要求:做学业指导行为引导心理疏导"三导"教师

科学转型既要"顶天",还要"立地",就是说既要有战略思想,还要有落地行动,这 是张校长对于"应用型转型"的深刻领悟,对于老师,他实施了"任务驱动式"教改模

"如何评价课堂教学效果和质量?课堂教学如何由以教为主向以学为主转变? "如何设计本专业第二课堂?如何充分发挥学生专业社团的作用?""本专业学生的学科专业大赛都有哪些,如何组织?""本专业的核心能力有哪些,哪些侧重在第一课堂 培养,哪些侧重在第二课堂培养?通过哪些环节训练学生的应用文写作能力,谁是主 要组织者?"以上这些"一针见血"的问题即是他在实践师资队伍改革中要老师们去一 落地解决的问题。2015年春季学期,由全校说课活动驱动的对课程的大学习、大讨 论、大交流,全校288位教师登台说课,同学科专家讲评,由此加深了全校教师对自己 课程的研究和理解,包括与本课程相关的教育思想、理念,对自己所任课程"理解有多 准、认识有多深、设计有多精"

张校长表示,作为一名合格的高校教师,在应用型转型过程中要强化责任,练好内功,要做学业指导、行为引导和心理疏导三者兼具的"三导"教师,做学生知识、能力和素质杂头并进的"人生导师"。

学校的办学使命: **为学生健康成长服务, 办学生满意"优质教育**

"让学生获得实惠"和"让学校赢得品牌"是张校长针对应用型转型顶层设计的两大目标,围绕这两大目标,他提出了"六大板块",也是他推行的"优质教育"的核心内容。以适合的教育为特征的人才培养模式设计。一是适合应用型培养目标,二是适合

学苗特点。包括适合的人才培养日你、但由此、一日 培养道路、适合的教师队伍、适合的培养方案等。 "当"并并并成本的教学模式改革。"段淑梅老师的授课方式很独特, 学苗特点。包括适合的人才培养目标、适合的专业培养模式、适合的教学模式、适合的

最喜欢每次课都有一个案例,并且布置给学生思考、发言,同学之间讨论;二是情景模



拟比原来的死记硬背好多了;三是不用背卷考试了;四是我们付出的比 别的课多;五是在不知不觉中学到了很多,让大家都喜欢,愿意学,这就 ""韩柏老师给我们提供机会去银行锻炼,看了银行的要求和 操作过程,再回来学习效率特别高。出去按组,但是每个人回来都要做 PPT 汇报,开始部分学生不敢讲话,现在都能上台交流了。"郭占元老师 PPT 汇报,开始部分学生不敢讲话,现在都能上合交流了。"郭占元老师说:"课改增加了学生的课后学习和师生互动,学生的学习积极性得到很大提高,任务驱动法有效、管用……"学生们和老师们的切身体会足以证 实以课堂教学改革为核心的教学模式改革的成功。以两个全覆盖为特点的第二课堂活动。"专业全覆盖"要求每个专业

都为自己的学生制定第二课堂活动方案,每个专业都设立专业社团,指 导学生专业实践。目前全校已成立了 40 个专业社团,已有近 2000 学生参加,每个社团都选配了专业导师。"学生全覆盖"要求每个学生都要修 二课堂学分,新的培养方案由5学分提到15学分,超出15学分部 分可以置换任选课学分

以合作教育为依托的培养渠道建设。每个专业都要实行合作教育,充 分用好校外优质资源,在行业企业的真实环境中为应用型人才培养创建 新的培养基地和平台。根据专业特点合作方式可以多样化,校内外培养基 地相结合,保证每个学生都有置于或贴近行业企业背景的专业实践岗位。 以六大能力为目标的能力工程建设。"六大能力"包括课内、课外多

环节培养专业核心能力,多环节培养的应用文写作能力,具有专业特色 的计算机与网络应用能力,常年不断线的外语应用能力训练,校园环境 内的团队合作能力,多种形式训练表达交流能力

以养成教育为抓手的素质教育工程。养成教育作为大学生素质教育的渠道,要引导学生如何做人、如何做一个优秀的人,这个体系设计为知、情、意、行四个部分,即认知学习,情感体验,意志磨练,行为养成,也 是养成教育的四要素,要让每个学生都能实实在在的养成优良的素质和 健全的人格,为成就事业、成就人生奠定良好基础,为闯荡职场、融入社 会提高核心竞争力。

张校长的构建优 质教育思路和部署让 人心悦诚服、叹为观 止;

张校长的办学理 念和教育精神令人肃 然起敬、翘手称赞。

采访行将结束 张校长意味深长地说 出了这样一番令人激 越的话:建设光华学 院的优质教育,使我们的学生都能够享受 到优质教育,要成为 我们光华人的理想和 希望全校每 位干部教师都能够为 此贡献力量、创造业 绩,把我们的教育事 业做得更加亮丽,做 出更高水平,使我们 的人生在这里放出更 多的光彩、体现更高

/ 记者 沈雪峰 报道